

胡春華南沙揭牌 逾6500企業已入駐

粵自貿區深化粵港服貿合作



廣東自貿區昨日在廣州南沙區舉行掛牌儀式，並為南沙片區100家新設立企業頒發營業執照。中新社

廣東自貿區三大片區功能定位

南沙片區
重點發展航運物流、特色金融、國際商貿、高端製造等產業，建設以生產性服務業為主導的現代產業新高地和具有世界先進水平的綜合服務樞紐。

前海蛇口片區
重點發展金融、現代物流、信息服務、科技服務等戰略性新興服務業，建設我國金融業對外開放試驗示範窗口、世界服務貿易重要基地和國際性樞紐。

珠海橫琴片區
重點發展旅遊休閒健康、商務金融服務、文化科教和高新技術等產業，建設文化教育開放先導區和國際商務服務休閒旅遊基地，打造促進澳門經濟適度多元發展新載體。

香港文匯報訊（記者古寧、吳彥英廣州報導）中國（廣東）自由貿易試驗區昨日在南沙掛牌。中共中央政治局委員、廣東省委書記胡春華為廣東自貿區揭牌，標誌著廣東自貿區正式啓動建設。按國家給予的定位，廣東自貿區將依托港澳，建設成為粵港澳深度合作示範區。廣東省省長朱小丹表示，在推進粵港澳深度合作方面，廣東自貿區將深入推進粵港澳服務自由化，並創新粵港澳協調聯動的管理合作機制。而隨着廣東自貿區掛牌，朱小丹歡迎各國尤其是港澳投資者前去投資興業。自廣東自貿區獲批以來，已有6,500多家企業入駐。

朱小丹表示，廣東自貿區將緊緊圍繞國家戰略，既複製借鑒上海自貿試驗區的經驗，又堅持從廣東實際出發，加快建設與國際高標準規則相銜的營商環境，放寬外商投資准入，對外資實行准入前國民待遇加負面清單管理模式。在監管服務方面，首先在自貿區內實現「單一窗口」服務。而在深度推進粵港澳經濟合作方面，將深入推進粵港澳服務貿易自由化。他認為，這需要解決此前常說的「大門開、小門未開」、「玻璃門」、「彈簧門」等問題，這些問題首先要從廣東自貿區內清除，以促進粵港服務貿易在廣東自貿區內的自由流動。

創新粵港澳協調聯動管理機制

朱小丹續指，在深入落實CEPA的基礎上，廣東自貿區將進一步取消或放寬對港澳服務提供者的資質要求、股比限制等，進一步推進專業服務領域資格互認，並制定為港澳高層次人才提供停居留的便利措施，重點在商貿、金融、交通、信息等领域取得突破。同時，還將創新粵港澳協調聯動的管理合作機制，引入港澳行業協會管理機制，推進與粵港澳服務行業管理標準和規則相銜。在口岸監管、經貿協作、社會保障、消費者權益保護、警務治安防範等領域，健全與港澳更緊密合作的機制。

推國際金融貿易航運功能集成

朱小丹稱，廣東自貿區建設，很重要是要推動國際金融貿易航運功能集成。在金融開放創新方面，將探索實行本外幣賬戶管理新模式，擴大人民幣跨境使用和雙向流動，探索建立粵港澳金融產品互認、資金互通、市場互聯機制，加快建設面向港澳和國際的新型要素交易平台。在國際航運發展方面，南沙將制定《2015—2017年航運中心建設三年行動計劃》，推進港口基礎設施建設，南沙港還將擴能增加泊位，今年將新增15條國際航線、10個「無水港」業務點以及5條江河聯運支線。此外，南沙的國際航運物流集裝區今年下半年動工。

前海蛇口片區續出金融新政策

當天，深圳市市長許勤則表示，金融業是前海和蛇口片區的發展重點。廣東自貿區的設立令前海、蛇口形成聯動，一系列金融創新政策能形成疊加。前海去年年初註冊企業只有3,500家，而如今新註冊企業已超過2.5萬家，其中金融業企業將近1.5萬家。深圳還將圍繞前海和蛇口片區再創新，在前海40多項金融創新政策基礎上，再推新政策出臺，並推進跨境信貸、股權融資等金融創新業務的發展。珠海市市長江凌介紹，橫琴自貿片區計劃促進推動澳門的單牌車（僅掛澳門牌、不掛內地牌）、澳門的遊艇能便利地進入橫琴，並希望實現港幣和葡幣能便利地在橫琴使用。



胡春華為中國（廣東）自由貿易試驗區揭牌。梁振英、朱小丹出席儀式。古寧攝



廣東省副省長招玉芳（左三）與中華總商會會長楊釗（右三）、副會長曾智明（左二）等於廣東自貿區掛牌儀式上合影。



梁振英在參觀自貿區展館後，與深圳市委書記馬興瑞交流。古寧攝

梁振英：冀港商用好機遇大展拳腳

香港文匯報訊（記者鄭治祖）香港特區行政長官梁振英昨日上午在南沙出席中國（廣東）自由貿易試驗區掛牌儀式，並同廣東省省長朱小丹等一同為粵港澳（國際）青年創新工場、前海香港優勢產業發展基地、橫琴澳門青年創業谷項目領牌，並為進駐自貿試驗區的企業和機構代表頒發牌匾和證照。他在網誌表示，廣東自貿區將對外資實行准入前國民待遇加負面清單管理模式，為港商帶來更多商機，希望港商用好廣東自貿區帶來的機遇大展拳腳。特區政府發言人補充，當局期望粵方盡快制定細則，實施有關政策。梁振英昨日在特區商務及經濟發展局局長蘇錦樑、發展局局長陳茂波等陪同下，在南沙出席中國（廣東）自由貿易試驗區掛牌儀式。他在網誌表示，自貿區的設立，是國家的重大決策，透過加快政府職能轉變，創新管理模式、促進貿易和投資便利化，為全面深化改革和擴大開放探索新途徑及累積新經驗，並將可複製可推廣的成果推廣到全國其他地區。

梁振英強調，昨天是歷史性時刻，標誌着國家改革開放進入新紀元。廣東自貿區區南沙片區鄰近香港，土地資源豐富。「我希望港商用好廣東自貿區帶來的機遇，繼續發展事業，大展拳腳。」

冀盡快制定政策細則

香港特區政府發言人說：「粵港合作一向非常密切，我們深信廣東自貿區的實施，將進一步加強粵港雙方的合作，在不同的領域特別是服務業方面為粵港兩地的企業創造廣闊的合作空間。廣東自貿區區將對外資實行准入前國民待遇加負面清單管理模式，對負面清單之外領域的外商投資項目實行備案制，大大便利外商包括港商在自貿區內的投資。」發言人強調，「香港是內地包括廣東省最大的投資者。香港對內地市場尤其是廣東省有深入認識，並在內地具備廣大的商務網絡。自貿區的成立，將為港商帶來更多商機。期望粵方盡快制定細則，實施有關政策。」

港工總主席劉展灝：港商可借自貿區拓展全國

香港文匯報訊（記者李昌鴻深圳報導）香港工業總會主席劉展灝稱，廣東自貿區方案的公佈和自貿區的掛牌，對香港無疑是一個很大的利好，這不但有利珠三角商通過自貿區展示和銷售產品，更可以很好地促進粵港澳人流、物流和資金流的相互流動，現代服務業優勢明顯的港企，可通過進駐前海、南沙和橫琴，以打開內地巨大的服務業市場。未來他們更可以自貿區為橋樑和跳板，進軍更為廣闊的內地市場。他表示，工總未來將帶領更多的珠三角會員企業赴自貿區考察與交流，從而更好地把握廣東自貿區帶來的巨大機遇。



劉展灝 李昌鴻攝

梁永安：在前海南沙提供會計服務

香港會計專業聯盟主席梁永安表示，廣東自貿區的掛牌對香港會計業來說是極大的利好。目前，香港有3萬多會計師和超過1,700多家會計師事務所，業務競爭十分激烈，廣東自貿區的掛牌將讓他們拓展內地廣大的市場。因為內地港企會選擇他們提供的服務，因此，他們第一步是在前海和南沙為珠三角港企提供會計、審計和顧問等服務，之後再向珠三角外資、民企等提供服務，並向珠三角以外地方拓展業務。

遷緬甸港商何廣健：可大量進口東南亞農產

香港文匯報訊（記者李昌鴻深圳報導）因深圳成本持續高漲，於深圳從事塑膠生產的港企新興集團已於去年底將深圳工廠搬遷至緬甸，可以享歐盟和美國的出口免稅優惠。當集團主席何廣健看到緬甸有豐富無污染的熱帶水果和其他農產品，又看到廣東自貿區成立，他馬上感到這裡面蘊含着巨大商機。他稱，珠三角包括廣州、深圳、東莞、佛山和惠州等地共有近5,000萬人口，每天的農產品消耗量巨大，而自貿區有優惠政策，加上中國東盟自貿區的雙重利好，緬甸和東南亞其他國家有豐富的原生態無污染農產品，僅緬甸芒果就十分便宜，並且十分甜，木瓜、榴槤、紅毛丹品質也很好，他擬通過廣東自貿區將大量農產品輸送到廣東甚至華南，從而可以獲得巨大的商機。



何廣健 李昌鴻攝

港企董事長陸詠儀：擬進港貨購銷中心擴內銷

香港文匯報訊（記者李昌鴻深圳報導）當獲悉廣東自貿區方案獲批和即將掛牌後，港企保潔麗日用品（深圳）有限公司董事長陸詠儀告訴記者，聽說未來前海蛇口自貿區將開設面積達1萬平方米的港貨店，這對他們公司而言機遇良好，他們公司研發和生產的沐浴露、洗衣液和洗潔精等貨品，不但質素不錯，而且價格較進口同類產品便宜許多，具有競爭力。其產品一半出口歐美，另一半在國內銷售。她期盼該港貨購銷中心早日開業，公司便可進駐，宣傳品牌和擴大銷量。



陸詠儀 李昌鴻攝

內地和香港合資的深圳神彩物流公司總經理郎建國告訴記者，根據廣東自貿區公佈的方案，允許在自貿試驗區試點航空快件國際和台港澳中轉集裝業務，這一機遇和前景是相當不錯的。



廣東自由貿易試驗區在廣州南沙舉行掛牌儀式。古寧攝

南沙百家新企業獲營業執照

香港文匯報訊（記者古寧、吳彥英廣州報導）在廣東南沙自貿片區舉行掛牌儀式後，記者也了解到，前海及蛇口自貿片區和橫琴自貿片區也將在近期掛牌。掛牌儀式上，南沙片區十項創新業務發佈，並舉行了十項項目啟動儀式，同時，選為南沙新片區100家新設立企業頒發營業執照。目前，南沙自貿區7個功能區塊都已明確了功能定位及重點發展產業。其中，明珠灣起步區已快速建設局面，蕉門河中心區空間格局已基本成型。

外媒：中國新一輪改革試驗田

香港文匯報訊 據參考消息網報導，外媒認為中國在鬆動貨幣政策的同時，也在加快用改革釋放的紅利來緩解經濟下行的壓力。正在加速建設的上海、廣東、天津和福建4個自貿區，無疑充當着中國推進新一輪改革的試驗田。

路透社報導，儘管4個自貿區功能定位各有側重，但都被要求在3年到5年完成簡政放權及推行負面清單管理，投資貿易便利化及加快金融改革等諸多領域的改革探索，也凸顯自貿區為中國經濟轉軌換道爭取時間的迫切性。

美國《華爾街日報》網站報導，中國20日公佈了外界期待已久的4個自由貿易試驗區外商投資准入特別管理措施（負面清單）。負面清單為122項，略低於上海自貿區2014年版負面清單的139項。中國表示，將使用「負面清單」來放開對國內外投資者的投資限制。任何未明確列入「負面清單」的領域都應該是允許投資的。很多外國投資者最初曾對上海自貿區成立時列出長的限制投資清單感到失望，因為他們本希望看到對投資限制有更大程度的放鬆。

中國政府進一步放權

另據英國廣播公司網站報導，中國國務院辦公廳20日公佈了統一適用於4個自貿試驗區的外商投資「負面清單」，進一步縮小了限制的範圍，增加自貿試驗區的開放度和透明度，意味着中國政府進一步放權。報導稱，2013年9月底，上海自貿試驗區正式掛牌，並承諾在人民幣自由兌換和利率市場化等方面進行改革。不過至今有些承諾仍未兌現。